

Баку усиливает подозрения в свой адрес

Комментарий Центра АРВАК, 20.04.2024

Ранним утром 19.04.2024 Израиль нанес удары беспилотниками по аэропорту Исфахана и 8-й базе ВВС ИРИ, а также по целям в Тебризе. В мировых СМИ атака была названа «ограниченной», после того как *Fox News*, ссылаясь на свои источники в Пентагоне, заявил, что Тель-Авив не имел намерения осуществлять массированный удар по ядерным центрам и критическим объектам инфраструктуры близ Исфахана. То же самое подтвердило *CNN*, квалифицировав действия Израиля как «предупредительную атаку».

В свою очередь иранское агентство *Tasnim* подтвердило, что ядерные объекты в Исфахане не подверглись нападению, и что территория исфаханского аэропорта была плотно защищена средствами ПВО, а большая часть израильских беспилотников была сбита. Вместе с тем, другое иранское агентство *Fars* высказало предположение, что главной целью налета могла быть армейская радиолокационная станция близ Исфахана.

Также стало известно, что практически одновременно были зафиксированы взрывы в воздухе в Сирии и Ираке. Это свидетельствует о том, что по крайней мере часть беспилотников, по всей видимости, были запущены с территории Израиля, и охота на них силами ПВО этих арабских стран была начата уже на подлете к иранским границам.

По мнению американского генерала в отставке Марка Маккарли, этим шагом Израиль предупредил Иран о своей способности взломать его воздушную защиту и предостерег от попыток вновь повторить массированную атаку иранских сил недельной давности. Что же касается, реакции собственно израильской стороны, то официальные власти в Тель-Авиве воздерживаются от комментариев. Согласно газете *Jerusalem Post*, Израиль по стратегическим соображениям не возьмет на себя ответственность за атаку. Однако пресса и Telegram-каналы в еврейском государстве не ставят под сомнение факт организации «исфаханской атаки» ЦАХАЛ-ом. Единственно, что порождает вопросы у израильской общественности, это причины ограниченных действий против враждебного Ирана.

Согласно наиболее распространенной версии, именно США убедили Тель-Авив ограничиться «легким ответом» Ирану, в обмен на возможность провести наземную операцию в Рафахе. Как известно, Вашингтон долгое время не давал своего согласия на штурм израильскими войсками этого приграничного с Египтом города, что усугубит и без того катастрофическую гуманитарную ситуацию в Газе. Если эта версия близка к реальности, то палестинцев ожидают новые потрясения и жертвы в среде мирного населения. В свою очередь ХАМАС уже заявил, что просить перемирия и, тем более, сдаваться, не собирается.

В связи с этим можно предположить, что в практическом плане «скромная» по результативности израильская воздушная атака была произведена с целью имитации ответа Тегерану и «сохранения лица». Тогда как фронт столкновений между Ираном и

Израилем, благодаря стараниям США и Запада в целом, вновь будет переведен в измерение опосредованной войны с задействованием прокси-группировок и союзнических территорий. Это может значить, что относительное спокойствие в Газе, на израильско-ливанской и сирийско-иорданской границе, на северных окраинах Голанских высот вновь будет нарушено. Более того, к этому списку может быть добавлен новый очаг нестабильности – Азербайджан, вовлеченность которого в ирано-израильском конфликте становится более осязаемой.

На фоне последних событий в регионе едва ли можно назвать случайной активной пропагандистскую кампанию в иранских СМИ, уличающую намерения Баку открыто присоединиться к антииранским действиям «сионистского режима». События последних дней лишь подогревают эти настроения в иранском политическом истеблишменте и обществе в целом. Дело в том, что в Иране склонны считать, что едва ли перехваченные над Тебризом дроны были запущены с территории Израиля. Куда убедительнее, по версии иранских источников, звучит версия о том, что попытка воздушной атаки по этому североиранскому городу была произведена из контролируемых израильянами военно-воздушных баз в Азербайджане. В пользу этого предположения говорит и тот факт, что грузовые борты ВВС Азербайджана вновь начали активно летать на израильскую авиабазу Овда.

На фоне подчеркнуто-позитивных официальных мессиджей процесса демаркации и делимитации на армяно-азербайджанской границе трудно обосновать пополнение азербайджанских арсеналов израильского вооружения «очередным витком» напряженности на армяно-азербайджанском трэке. Тем самым, есть основания предполагать, что Баку все же «втискивают» в географию новой фазы ирано-израильской прокси войны.